

## 为基层减负 为实干赋能

◎袁宝年

研究制定基层治理“小马拉大车”集中整治攻坚方案及配套任务书;组织开展随意借调基层工作人员集中整治工作,督促借调人员“返岗归队”;建立村(社区)职责、证明事项准入、退出、动态调整、定期通报工作机制;集中整治评比表彰多、工作台账多和文山会海等问题……最近一段时间,内蒙古以一系列硬杠杠、硬举措落实《整治形式主义为基层减负若干规定》,持续深化整治形式主义,推动基层减负工作走深走实。

基层是贯彻落实党和国家决策部署的“最后一公里”,也是服务人民群众的最前沿。为基层减负,关乎民生福祉、干部作风,更关乎抓落实的成效和水平。近年来,为基层减负在一定程度上取得了明显成效,但也要清醒看到形式主义并没有被彻底消灭,有时又会以“新马甲”“新变种”等形式出现。

当前,内蒙古正处于闯新路、进中游的关键时期,我们不仅要大抓发展,更要真抓实干,

形式主义的最大特点就是“虚”,戒虚向实的关键是真真切切拿出管用的措施,把基层减负减什么、怎么减、达到什么效果规定得明明白白,从制度上为基层减负赋能,为实现闯新路、进中游目标汇聚强大动能

绝不能做表面文章、摆花架子。大力弘扬蒙古马精神,持之以恒地纠治形式主义,铲除各类形式主义滋生的土壤,啃下为基层减负这块难啃的硬骨头,才能切实为广大基层干部松绑减负,让他们腾出精力来认真抓落实、踏踏实实办实事,以更加饱满的热情、更加昂扬的精神为人民群众解难题、办好事。

善除害者察其本,善理疾者绝其源。形式主义顽疾的背后,往往是政绩观的错位。沉迷于表面光鲜亮丽的面子工程,执着于繁文缛节、层层加码,把形式主义作为追求政绩的手段,就容易做出不符合实际的决策,容易在执行中偏离政策的初衷,也就难以真正解决人民群众的急难愁盼,更无法给人民群众带来实

在的福祉。广大党员干部要树立正确政绩观,时刻将人民群众的利益放在心中最高位置,心无旁骛投入到为民造福中去,自觉摒弃各种形式主义的桎梏,把时间和精力花在察实情、出实招、解难题上,一切从实际出发,用实绩说话,在切实改进作风的扎实行动中把应减之负减下去。

形式主义的“虚”,戒虚向实的关键是真真切切拿出管用的措施,编制完善的权责清单,把基层减负减什么、怎么减、达到什么效果规定得明明白白。通过边界清晰、长期有效的铁规矩、硬杠杠,从制度上为基层减负赋能,以整治形式主义的长效机制培养苦干实干的工作作风,充分激发党员干部担当作为

的积极性、主动性、创造性,为实现闯新路、进中游目标汇聚强大动能。

为基层减负,目的在于激发基层干部的活力和干劲,不仅要做好松绑减负的减法,还要做好正向激励的加法。建立科学合理的奖惩机制是激发基层干部工作积极性和创造力的关键。对在工作中表现突出、成绩显著的干部要给予奖励和表彰,对失职渎职、不作为乱作为的干部进行严肃处理,以先进典型为标杆、以反面案例为镜鉴,引导广大党员干部自觉做真抓实干的实干派、奋发有为的实干家。

逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。为基层减负是一场攻坚战,也是持久战,必须找准关键处发力,精准施策、靶向治疗。在常和长、严和实、深和细上下足功夫,为基层减负、为实干赋能,就能激发广大基层干部干事创业的积极性、主动性、创造性,在新征程上冲锋在前、建功立业。

【一家言】

## 为改革者担当

◎李中言

北宋著名政治家、文学家范仲淹曾说过这样一句名言:“凡为官者,私罪不可有,公罪不可无”,说的是从政为官必须有一种勇于做事、敢于担当的精神,但断然不可心存私念,以权谋私。进一步全面深化改革,尤需广大党员干部拿出敢闯敢试的勇气和担当,让勇负责、敢担当、善作为蔚然成风。

改革创新,就是涉险滩、破坚冰、攻堡垒、拔城池的历程,没有经验可循,出现失误和错误在所难免。许多干部的失误错误是在缺乏经验、客观条件不成熟等情况下导致的探索性失误或无意识过失。这就需要组织摒弃求全责备的观念,为他们遮风挡雨、共担风险,理直气壮为他们撑腰打气、加油助威,在全社会形成支持大胆干、大胆闯,鼓励敢担当、敢作为的良好氛围。

论大功者不录小过,举大善者不疵细瑕。对于干部在推进改革中出现的一些问题,要认真分析甄别,只要干部是出于公心、清正廉洁的,就要鼓励包容、继续重用,帮助他们增底气、添信心。对承担改革攻坚重任的干部,要赋予必要的试错权,为他们安心工作、踏实干事吃一堑长一智、加一道护身符,只要没有触碰红线的,就不能打板子、扣帽子、抓辫子,切实保护干部改革积极性。对因改革而得罪人、被诬陷举报的干部,要及时澄清事实真相,还干部清白,让干部放下包袱、轻装上阵,敢闯敢干、奋发有为。

用什么人、不用什么人,是对干部最有效、最直接的激励和鞭策。要树立重实干重实绩的用人导向,真正把敢于担当、主动作为的“猛将”“战士”和善于攻坚克难、锐意进取的“闯将”“干将”选出来、用起来。对那些任劳任怨、扛重活、打硬仗的干部及时提拔使用,为那些个性鲜明、坚持原则、不怕得罪人的干部提供舞台,对那些作风虚浮、花拳绣腿、消极懈怠、萎靡不振的干部坚决予以调整。“善则赏之,过则匡之,患则救之,失则革之”,通过正向激励、激浊扬清,让敢于担当作为者得重用、受褒奖,让碌碌无为者让位于、受警醒。

怕出错不能成为不干事的借口,怕追责也不能成为懒政的理由。既要旗帜鲜明地褒奖、鼓励担当者,更要旗帜鲜明地支持、保护担当者,让干部走出“多干多出事、不干不出事”的认识误区,引导他们放开手脚、大胆干事,争当进一步全面深化改革的促进派、实干家,唯有如此才能为改革发展不断开新局、谱新篇。

【辣语】

新学期开始后,不少学校、家长晒出孩子的课后作业:学做一道菜、自主进行科学实验、每天坚持体育锻炼、在游学中记录成长点滴……各种实践性、体验性强的创意作业,寓教于乐、趣味满满,让学生动脑、动手还“动心”。但也有家长反映,部分“花式”作业重形式轻内容,超出了学生能力、增加了家长负担,甚至催生代画手抄报、代拍视频等“作业生意”。

——据《光明日报》

**锐评:**“花式”作业从学科作业为主转向重视学生社会实践和劳动教育,值得提倡与推广,但脱离实际的“花式”作业则明显背离了初衷,需要引起人们反思。

近日,在浙江省衢州市,两名小男孩在与家人走散后,通过银行ATM机的紧急求助按钮成功求救,上演了一出教科书式的自救,这一机智行为得到了广泛的赞誉。

——据中国新闻网

**锐评:**提升避险意识和能力,关键时刻有大用。期待更多学校和家庭都能重视起来,把教育和引导未成年人提升自我保护意识和避险能力作为一门必修课。

为了给旅客出行提供更多选择,最近铁路12306推出了同车接续功能,在查询车票后,点击“中转”标签,系统在提供不同车次换乘方案的基础上,可能将组合的同一列车不同区段的同席别或不同席别的剩余车票,组合形成该车次的同车接续方案,供旅客选择。选择同车接续方案的旅客,中途不用换乘,同车更换席位即可。

——据澎湃新闻

**锐评:**每到假期,热门线路的火车票就比较紧张,经常面临“一票难求”。推行同车接续模式,能够尽可能减少“买短乘长”“买长乘短”现象,减少席位资源浪费,可谓是一举多得。

近年来,面对消费者日渐多元化、个性化的需求,家政行业发展出上门代厨、上门喂猫等新业态,涌现出“宠物托管师”“收纳整理师”“陪诊师”等一系列新职业,吸引众多年轻从业者。家政服务上新业,年轻从业者成主力军。

——《工人日报》

**锐评:**家政服务业的年轻化趋势是行业发展的必然结果,也是社会进步的一种体现。从业者年轻化为家政业注入更多活力,也体现该行业职业化、规范化、专业化的发展趋势。

随着短视频和直播的兴起,越来越多医生开始在线分享医学知识。将复杂的医学知识转化为听得懂、用得上的生活常识,有助于提升民众的健康素养。然而,记者调查发现,一些伪医生、伪科普和带货卖课博取流量的行为,让医疗健康科普变了味、走了样。

——新华网

**锐评:**医生在网上分享医学知识本是造福老百姓的好事,岂能容投机之徒浑水摸鱼。相关部门和平台必须重拳出击,让弄虚作假、骗取流量的伪医生无处藏身。

## 共有精神家园

险夷不变应尝胆  
道义争担敢息肩

【出处】

周恩来《送蓬仙兄返里有感》

【原典】

相逢萍水亦前缘,负笈津门岂偶然。  
扞刃顿惊四座,持螯下酒话当年。  
险夷不变应尝胆,道义争担敢息肩。  
待得归农功满日,他年预卜买邻钱。

【释义】

“蓬仙兄”是周恩来在天津南开学校时的同学兼好友张蓬仙。张蓬仙离校回乡,周恩来创作了三首送别诗,这是第一首。该诗深情回顾了二人同聚津门的往事,抒发了为理想道义互相奋斗的宏愿以及革命胜利后再续前缘的期盼。全诗用典丰富,辞约义丰,意蕴深长。

首联围绕“缘”字展开,回顾津门初识。“相逢萍水”,语出王勃《滕王阁序》“萍水相逢,尽是他乡之客”,比喻相逢偶然。“负笈”,背着书箱,指求学。“岂偶然”与“亦前缘”呼应,强调二人志同道合,相见如故。

“扞刃顿惊”典见《晋书·王猛传》:王猛胸怀大志,但不拘小节。东晋大司马桓温召见他,他“扞刃而言,旁若无人”。“持螯下酒”典出晋人毕卓所言“右手持酒杯,左手持蟹螯”(《晋书·毕卓传》)。颌联借用晋代名士的典故,生动展现了蓬仙兄性情豪放、谈吐不凡,可见二人意气相投,相谈甚欢。

颈联两句语意警策,是全诗的诗眼。“尝胆”即“卧薪尝胆”,典见《史记·越王勾践世家》,形容刻苦自励,“应”字亦有互勉之意;“道义争担敢息肩”,化引明代杨继盛临刑前所写、李大钊引为座右铭的“铁肩担道义”名句,表达了以救国救民为己任的崇高理想和共同追求。

尾联畅想革命成功后共聚同欢。“买邻钱”典出《南史·吕僧珍传》:宋季雅罢官后花一千一百万在吕僧珍的住所旁边买了房子。吕嫌价格贵,宋曰:“一百万买宅,千万买邻。”此典形象表达了诗人愿与好友比邻而居的深厚情谊,亦是对其品格的由衷赞赏,足见二人结缘之深。

【启悟】

古人云:“天下事,在局外呐喊议论,总是无益,必须躬身入局,担起责任,乃有成事之可冀。”为官避事平生耻,大事难事看担当。担当是一种责任,是一种品质,更是一种时代精神。小到家庭、单位,大到国家、民族,任何时候都离不开挺身担当的硬脊梁、铁肩膀。

中华民族历来具有敢于担当的优良传统,从司马迁“常思奋不顾身,而殉国家之急”的凛然,到林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避之”的气节;从周恩来“险夷不变应尝胆,道义争担敢息肩”的誓言,到焦裕禄“困难面前逞英雄”“敢教日月换新天”的拼搏……日新月异、山河巨变的背后,是一代又一代仁人志士担起不推、担事不躲、担难不怯、担忧不惧的勇气和气概。在奋进新时代的今天,我们仍然需要这种勇敢担当和血性胆气。

担当,是时代的呼唤、发展的需要。现实中有些硬骨头不好啃,往往需要耗费大量心力,还可能要担风险、担责任;有些难题牵涉面广,短期内很难有大的突破,却又必须破题、解题……面对这些情况该怎么办?廖俊波曾这样说:“只要是为了发展、为了群众就大胆去干,有责任我来担”。党员干部不是不敢担当,要看面对的是大非敢不敢亮剑、面对矛盾敢不敢迎难而上、面对危机敢不敢挺身而出、面对失误敢不敢承担责任、面对歪风邪气敢不敢坚决斗争。

越是接近民族复兴越不会一帆风顺,越充满风险挑战乃至惊涛骇浪就越需要担当的宽肩膀、成事的真本领。广大党员干部唯有铸牢担当作为之“魂”、练就担当作为之“能”、筑牢担当作为之“堤”,成为敢于担当、勇于负责、善作善为的奋斗者,才能奋力跑好历史的接力棒。(哈丽琴)

## ■画里有话



## 释放鲜明信号

国务院日前印发《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》,释放了进一步推动我国保险业高质量发展的鲜明信号。  
新华社发 徐俊 作

【来论】

## 网红打卡地一哄而上不可取

◎张国栋

近年来,随着乡村旅游持续升温,一大批网红村、网红镇孕育而生。打造网红文旅模式成为乡村振兴的一大亮点。以网红打卡地为抓手,一些乡村发展出特色民宿、娱乐项目、农产品市集等文旅产业一条龙服务,助力乡村经济发展。然而,当打造网红成为乡村标配,村村皆网红,处处有网红打卡地,新的问题也随之产生。

乡村网红打卡地作为一种新兴的旅游和文化现象,对于乡村振兴和地方文旅发展有着积极影响。它们可以吸引游客,提升当地知名度,还能在农产品销售、民宿和餐饮业建设等方面提供助力。同时,依托乡村网红直播和短视频等形式,乡村的自然风光、传统文化和生活方式被充分展示,既有助于传承和推广乡村文化,增强乡村的文化自信,也有利于创造更多就业机会,提高乡村居民的生活水平。

但是,打造网红打卡地所需的成本不低,推出后能否见效也难以估计,在此情景下,村村都打造网红打卡地,都能达到期待的效果吗?不难发现,很多乡村在网红

通过一方小小的手机屏幕,一些孩子的日常生活、学习状态、兴趣爱好等一一展现在公众面前。近年来,在网络平台上不少以儿童为主角的视频收获了大量粉丝,视频里的儿童成了大家眼中的“网红”。

萌娃类账号成了各大视频、直播平台上的宠儿,一些儿童博主动辄拥有几百万、上千万的粉丝,成了“网红儿童”。在流量为王的互联网时代,网红儿童博主超强的吸金能力,也让一些家长把孩子当成了挣钱工具。

其实“啃小族”并不让人感到陌生,如几年前的“童模被母亲脚踹”事件,就暴露了一些家长把孩子当成摇钱树,甚至不顾孩子的成长,对孩子肆意压榨。随着短视频、直播平台的兴起,网红儿童成了流量密码,更是让一些贪婪的家长找到了赚钱机会。

定位,从实际出发打造独具属于自己的风格。事实上,不可能所有村都成为旅游村,网红村毕竟是少数。从这一角度看,有没有网红打卡地不重要,从村民需求出发,切实提升村民获得感、幸福感才是关键。每个村情况不同,产业也有差异,因地制宜最重要。

说到底,虽然互联网时代下,一座桥、一棵树都可能因网络的聚合效应下成为网红打卡地,为当地带来巨大的流量和人气,也有可能一举激活当地文旅产业和经济发展。但这是有前提和条件的,不是随随便便就能实现。网红打卡地是一个标签、一个开始,最终指向的应该是乡村振兴的康庄大道。网红不是目的,让乡村百姓的日子越过越红火才是真的红。是否要打造网红打卡地、打造什么样的网红打卡地,都应该因地制宜、实事求是,从乡村实际情况出发,从百姓的需求和切身利益出发。只有打破定式,不断创新,各美其美,百花齐放,乡村文旅才能渐入佳境,行稳致远。

【街谈】

## 莫把孩子当流量工具

◎戴伟任

为了让孩子成为网红儿童,某些家长甚至迎合一些人的低俗趣味,比如在某“吃播”平台上,一名3岁小女孩被父母不断喂食高热食物,体重已达78斤。还有一些父母让孩子做出一些危险动作,以吸人眼球,赚取流量。这些做法容易影响儿童身心健康,甚至还可能危害孩子生命安全。用大量时间做直播、拍视频,也会影响孩子的正常生活和学习,让孩子承担他们不能承受的身心压力。

根据未成年人保护法,任何组织或者个人不得组织未成年人进行危害其身心健康的

的表演等活动。当一些家长做出严重损害未成年人身心健康的行为时,相关部门就有必要介入予以叫停,并做出相应惩戒。网络平台也要加强管理,尽好平台责任与社会责任,防范那些损害未成年人权益的直播与视频

出现,禁止用户发布传播含有危害未成年人身心健康的信息,与相关部门加强合作,保护好未成年人权益,不能任由网红儿童成为流量密码。家长也要增强未成年人保护意识、监护人责任意识,所作所为要有利于孩子成长,不能只顾未成年人权益肆意“啃小”。

为网红儿童降温,关键要避免儿童被工具化利用,要把他们当成独立个体看待,而不是成为父母的附属品。相关各方也要守土有责,堵住责任漏洞,遏制炒作网红儿童这股歪风。